

# 我省将打造20项省级群众文化服务品牌

本报讯(通讯员 陈辛华)山西省群众文化惠民工程工作计划日前公布,2024年我省将打造20项省级群众文化服务品牌,以县域为单位,培育4000支乡村群众文艺队伍,挖掘2000名乡土文化能人艺人,培养4000名乡村文化带头人,配送一批专业文艺演出,开展“免费送戏下乡一万场”活动。

群众文化服务品牌将立足广场舞大赛、合唱大赛、文源讲坛等20项活动,打造省级群众文化服务品牌。原则上各品牌开展活动总场次各不低于100场。市、县两级将走基层、进景区、进企业、进乡村或社区,扩大群众文化活动覆盖面,提

升群众文化活动影响力;进军营,提升双拥工作质量和水平;进廉洁文化场所,全面助力清廉山西建设;进养老院、福利院、特殊教育学校等,加大对老年人、妇女儿童、未成年人、残疾人、农民等群体的服务力度。

太原市小店区营盘街道韵之声合唱团、大同市平城区彩虹梦艺术团等4000支队伍,为2024年度乡村群众文艺队伍(文艺小分队),立足服务本土,服务基层,不断提升“采、创、送、种”能力,年活动量不少于30场。市、县两级将通过指导乡村群众文艺队伍(文艺小分队)进村入企、进景区、进社区、进军营、进廉洁文

化场所、进养老院、进福利院、进特殊教育学校等,开展各类群众文化活动,传承本土优秀传统文化,激发当地群众自发参与群众文化活动热情。

太原市小店区郭树林、大同市平城区董彦君等2000位2024年度乡土文化能人艺人,以乡镇综合文化站、基层综合性文化服务中心为依托,开展文化传播、技艺传授、艺术普及培训等,每名乡土文化能人艺人年均培训、传承活动次数不少于12次。市、县两级将发挥乡镇综合文化站、基层综合性文化服务中心的作用,开展文化传播、技艺传授、艺术普及培训等工作,同时发挥乡土文化能人艺人传、

帮、带作用,壮大乡土文化能人艺人队伍,带动当地文化传承发展。

太原市小店区任翠平、大同市平城区崔文忠等4000位2024年度乡村文化带头人,将聚焦管理和服务基层文化阵地、乡村文艺队伍,以乡镇综合文化站、基层综合性文化服务中心为主阵地,组织开展群众性文化活动,年度组织、发动村(社区)居民参与群众文化活动不少于12次。市、县两级将加大文化带头人培养力度,积极支持和开展乡村文化带头人技能培训。

## 我省立法促进制造业高质量发展

本报讯(记者 路燕)3月29日,省人大常委会办公厅举行新闻发布会,对省十四届人大常委会第九次会议审议通过的《山西省制造业高质量发展促进条例》(以下简称《条例》)作新闻发布。

近年来,在推进制造业高质量发展的实践中,我省形成了大量成熟的经验做法。比如,产业链链长制、专业镇等创新模式,推动制造业高质量发展取得了显著成效。但长期以来,我省建设以煤炭为

主的国家能源基地,形成了以煤炭为主的工业结构。为加快破解我省经济发展过多依赖煤炭产业的问题,有必要通过立法,加快转变经济发展方式,把实体经济特别是制造业做实做强做优。

《条例》聚焦推进新型工业化,积极培育和发展新质生产力,促进制造业高质量发展,构建以制造业为支撑的现代化产业体系,在加快制造业向高端化跃升、推动人工智能全面赋能新型工业化、

推进制造业绿色转型、深化制造业融合化发展等方面作出规定,提出建立健全产业技术创新体系、培育智能制造试点示范、鼓励发展再制造产业、加强制造业新业态培育,为山西省加快推进新型工业化、促进制造业高质量发展提供法律依据和制度保障。

《条例》共四十三条,自2024年5月1日起施行。

### 快读

## “祥云”AS700载人飞艇完成首次转场飞行

国内首款完全具有自主知识产权的新一代飞艇近日首次完成两座城市的转场飞行。

3月30日,从湖北荆门漳河机场起飞,经过1小时46分钟的飞行后,“祥云”AS700民用载人飞艇平稳降落在荆州沙市通用机场,短暂休整后,又顺利返回荆门。这是AS700民用载人飞艇首次进行两座城市之间的转场飞行,全方位检验了飞艇自身性能和机组飞行、地面保障、空域协调等综合能力,为后续实现长距离转场飞行奠定了基础。

据央视

## 山西省中小学劳动教育实验学校名单公布

本报讯(通讯员 李林霞)经各市教育局、各省属学校推荐,省教育厅组织专家评审和公示,最终确定太原市第二十四中学校等50所学校为山西省中小学劳动教育实验学校。近日,省教育厅下发通知公布了50所入选学校名单。

省教育厅要求各市要加强对实验学校建设工作的跟踪指导和过程管理,适时开展调研督导;各实验学校要积极探索劳动教育新举措、新机制,发挥好示范引领作用。

## 太原民企造直升机国内首家

本报讯(通讯员 李婷)近日,历经300多个小时的严苛测试试飞,山西皓航航空工业有限公司取得了中国民航局颁发的ZH281A直升机型号合格证和生产许可证,成为国内首家获批生产直升机的民营企业。这不仅意味着皓航的直升机已经具备量产条件,更标志着民营企业自主制造直升机从无到有的重大跨越。

### 遗失声明

五台县豆村镇豆村千根养牛专业合作社,统一社会信用代码93140922MA0MCH7B3C,不慎遗失营业执照正副本、公章,声明作废。

### 遗失声明

阳泉启辰商贸有限公司,统一社会信用代码91140302MACBF3F63F,不慎遗失公章(编码:1403023015298)、财务专用章(编码:1403023015299)、税务专用章(编码:1403023015300)、法定代表人名章(赵菲菲,编码:1403023015301),特此声明作废。

## 文明祭扫 平安清明

本报讯(通讯员 高建华)为深化殡葬改革,推进移风易俗,确保清明祭扫安全、文明、有序,3月28日,省民政厅、省文明办联合发出“文明祭扫平安清明”倡议书,倡议全省干部群众自觉行动,从自身做起,自觉树立文明殡葬理念,积极践行绿色安全祭扫,以实际行动保护生态环境,共建文明和谐的美好家园。

省民政厅、省文明办倡议绿色低碳祭扫,节地生态安葬。倡导通过敬献鲜花、书写寄语、踏青遥寄、植树绿化、家庭追思、网络祭扫等方式来缅怀逝者、追思先人。鼓励采用树葬、花葬、草坪葬、骨灰撒散等节地生态安葬方式,更好促进人与自然和谐发展。

倡导厚养礼葬,推进移风易俗。倡议传承“尊老、敬老、孝老、爱老”的传统美德,提倡厚养礼葬,树立厚养、

礼葬、节俭的治丧理念。自觉摒弃封建迷信、攀比浪费、沿街游丧、薄养厚葬、散埋乱葬等丧葬陋习。

提倡错峰有序出行,安全文明祭扫。在祭扫高峰日,合理规划时间,错峰错时祭扫,尽量采取乘坐公交车等绿色出行方式,避免人流拥挤,保持良好秩序。不在街头、广场、小区、墓园等场所焚香烧纸,不携带火种或易燃易爆物品进入林区,不在野外使用明火,严防火灾事故发生。

倡议党员干部带头,弘扬时代新风。倡议书明确,广大党员干部要以身作则、率先垂范,严格执行殡葬改革有关规定,带头文明节俭办丧,带头节地生态安葬,带头文明低碳祭扫,带头弘扬时代新风。



3月31日,太原市晋阳湖公园桃花岛上,市民正在栽种树木。当日,太原市园林局组织了2024年群众纪念林植树活动,参与人员共栽种山桃、丁香、丛生水栒子等各类树木2000余棵。  
阮洋 摄

## “不动产居住权”登记指南来了

本报讯(通讯员 贺娟芳)“居住权”是房屋交易环节中一个重要的存在,在“山西省存量房买卖合同示范文本”中也对“居住权”有所明确。那么,如何登记设立“居住权”?需要哪些资料?日前,太原市不动产登记中心出台的不动产居住权登记操作办法给出具体的登记指南。

居住权是指对他人所有的住房及其附属设施占有、使用的权利。民法典明确,居住权人有权按照合同约定,对他人的住宅享有占有、使用的用益物权,以满足生活居住的需要。设立居住权,当事人应当采用书面形式订立居住权合同。居住权不得转让、继承。居住权期限届满或者居住权人死亡的,居住权消灭,应当及时办理注销登记。

太原市不动产居住权登记的操作办法明确,居住权首次登记分为以合同方式设立居住权、以遗嘱方式设立居住权,以及因人民法院生效法律文书设立居住权等几种情况。

以合同方式设立居住权首次登记

的,申请人应当是设立居住权合同的双方当事人,其中一方是不动产登记簿记载的全部产权人。群众在办理居住权登记时,应当提供不动产登记申请书、身份证明、记载用途为住宅的不动产权证、居住权合同等资料。

以遗嘱方式设立居住权申请首次登记的,在遗嘱生效后应当先办理转移登记后办理居住权首次登记。居住权登记申请人应当是遗嘱设立的居住权人和已办理继承转移登记不动产登记簿记载的全部产权人。办理居住权登记时,应当提供不动产登记申请书、身份证明、记载用途为住宅的不动产权证、生效的遗嘱、遗嘱人的死亡证明等资料。

因人民法院生效法律文书申请居住权首次登记的,申请人应当是人民法院已经发生法律效力的判决、裁定、调解等文件中确定的享有居住权的当事人,申请方式是单方申请。办理居住权登记时,申请人应当提交不动产登记申请书、身份证明、人民法院已经发生法律效力的判决、裁定、调解等文件。